新法下如何拓宽临时仲裁"服务圈"?

2025上海仲裁周临时仲裁分论坛在浦东国际法律服务园举办

□ 记者 陈颖婷

本报讯 作为上海仲裁周重要组成部分的临时仲裁分论坛——新《仲裁法》背景下临时仲裁的实践和展望日前在浦东国际法律服务园举办。论坛汇聚了仲裁实务界、司法界、学术界及企业界的众多专家代表,共同探寻新《仲裁法》背景下临时仲裁的创新发展之路

党的二十届三中全会提出 "健全国际商事仲裁和调解制度",四中全会审议通过的 "十五五"规划建议明确"健 全国际商事调解、仲裁、诉讼 等机制",本次论坛聚焦"临 时仲裁"主题,可谓恰逢其 时。今年9月新修订的《仲裁 法》从国家立法层面对临时仲 裁的法律地位予以确认,正式 在既有机构仲裁的基础上增设 了临时仲裁制度。浦东新区司 法局党组书记、局长黄爱武在 发言中表示,浦东作为引领区 和自贸试验区,法律服务业要 素集聚,要积极发挥浦东中央 立法授权优势,推动临时仲裁 从海事纠纷向商事纠纷等领域 拓展,努力实现临时仲裁制度 在浦东先行探索、深入实践、 成势发展,加速上海建设面向 全球的亚太仲裁中心进程,助 力上海建设全球国际争议解决 优洗地。

在主旨演讲环节,与会嘉宾分别以"海事调解+临时仲裁"融合应用案例启示与浦东发展临时仲裁实践路径建议、"临时仲裁的发展与浦东作为"为题,结合具体案例深入剖析了多元纠纷解决机制的融合优势,阐述了临时仲裁的发展趋势及浦东的机遇与担当。

上海仲裁协会会长俞卫锋 代表临时仲裁宣讲团,向与会 嘉宾详细解读了本市涉外商事海 事临时仲裁制度规则,为实务操 作提供了清晰的指引。

圆桌论坛上,嘉宾们围绕"新《仲裁法》背景下临时仲裁创新发展路径探讨——以浦东新区临时仲裁实践为视角"这一议题,从监管、学术、实务、用户体验等多元视角出发,各抒己见,碰撞思想,为临时仲裁在浦东的创新实践提供了宝贵的思路与建议。



初初

实现98%矛盾纠纷就地化解

在"三所联动"机制发源地 商圈专属"三所联动"调解室揭牌

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 商场中庭的"反诈大转盘"前排起长队,萌娃们化身"安全小侦探"寻找安全隐患,商户在"法治诚信宣言墙"上郑重签名……昨天上午,凉城新村街道"法治护航·商圈赋能"活动在今雨荟商场举行。活动上,商圈专属"三所联动"调解室揭牌。

"三所联动"机制在凉城 发源实践,此前在化解基层矛 盾中发挥了积极作用,实现 98%矛盾纠纷就地化解。记者 了解到,这个设立在商场内的 调解室,将纠纷化解功能直接 嵌入商业生态,为商户和消费 者提供"出门就能咨询、调 解"的便捷服务。此次活动正 是将这一机制延伸至商圈场景 的新探索。

"客户拖欠货款怎么办?" "网购退货标准如何界定?"在 商圈法治门诊区域,虹口区人 民法院许守恒法官结合案例, 为商户答疑解惑。针对职业打 假人维权问题,建议从商品标 识规范、广告合规等人手,建 立源头防范策略。

活动现场,今雨荟商场中庭还变身"法治嘉年华"。家长们带着孩子穿梭于各个互动区域,老年人在法治门诊前排队咨询,商户代表则在承诺墙前签名承诺诚信经营。

图为市民在"消防大侦探"摊位游玩互动

记者 沈媛 摄

长三角城市法治指数测评蓝皮书第三次发布

上海、宁波、温州获评A+级

□ 记者 王葳然

本报讯 近日,《长江三角洲城市法治指数测评蓝皮书(2024 年度)》(以下简称《蓝皮书》)发布,继续对长三角全部 41 个设区的市法治建设水平进行测评,平均得分达到 81.66 分,较 2022 年的78.23 分提升了 3.43 分。三个城市获 A+ 评级,分别是上海(91.5 分)、宁波(90.75 分)、温州(90.25 分)。

记者获悉,长三角城市法 治指数测评于 2020 年启动, 每两年测评一次。2020 年测 评聚焦长三角中心区的 27 个 设区的市,自 2022 年起,将 测评范围扩大至长三角全部 41 个设区的市。

发布会上,据长三角城市 法治指数测评项目总策划、长 三角一体化法治研究院院长刘 平介绍,该指数构建了包括依 法治市、科学立法、严格执法、公正司法、全民普法守法、阳光政府、社会治理、营商环境、法律服务等9大一级指标、115项二级指标的测评指标体系。测评采用等级评价的方式,每个等级再细分为三级,以A等为例,分为A+、A、A-三级,测评结果不仅反映城市法治建设总体情况,还横向对比城市之间的亮点和不足,并提出意见建议。

据介绍,从单项指标看,长三角营商环境、社会治理、法律服务三大领域制度成熟度高、创新活跃;公正司法、全民普法守法两大领域进步显著;严格执法、依法治市两大领域亟待改进。

"法治指数不仅只是一个评分,而是能够成为今后城市法治化建设水平进一步提升的依据和参考。"刘平表示,长三角一体化法治研究院将继续优化测评方式和标准,为区域法治化进程提供有力保障。

提供全链条风险应对方案

虹口区发布海外商标软法指引

拍卖行邮寄收藏品到付件高达19万?

闵行警方多方联动守住老人养老钱

□ 记者 季张颖 通讯员 黄群 陆毅豪

本报讯 老人听信所谓"佳士得"收藏助理,沉迷购买"藏品",屡次投资高达数十万元。近日,闵行公安分局华漕派出所联动多方开展劝阻,成功为老人挽损 32 万元。

近日,华漕派出所接到银 行工作人员报警称,一名八旬 老人张老伯(化名)要取 10 万元,但始终说不清用途。接 到预警后,民警立即赶赴现场 处置。 原来,老人在微信上结识 了一名自称"佳士得"收藏助 理的陌生人,对方以投资增值 为由,不断游说他高价购买各 类"收藏品",今天老人来银 行正是为了取现付款。

经民警与老人子女联系沟通,张老伯最终放弃了取现。然而,骗局并未就此结束。次日上午,两名快递员匆忙赶到华漕派出所反映称,他们当天要为张老伯配送两件到付快递,代收费用竟高达19万元。令人感到奇怪的是,不久前他们为张老伯配送过一件13万

元的到付快递,他们怀疑老人 受骗,于是主动向警方求助。

据张老伯描述,对方承诺 购买藏品后可参与拍卖,拍卖 所得全归老人所有,并保证若 拍卖价格未超过成本价,将按 原价回收补差。这套"稳赚不 赔"的说法让老人深信不疑。

为揭穿骗局,民警主动联系"佳士得"收藏助理,以"退换藏品"为由要求退款,成功为老人追回了前期投入的13万元。为彻底保障老人的资金安全,民警联系老人子女陪同,将存款全部转为定期。

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 恰逢北外滩国际 法律服务港成立两周年系列活 动之际,近日,虹口区委依法 治区办举办第四季度基层法治 观察会暨"商标出海·法治护航"涉外商标保护沙龙。会上,《虹口区出海企业海外商标布局及商标抢注、侵权风险防范软法指引》正式发布。

记者了解到,该指引聚焦 企业海外商标布局关键环节, 针对跨境商标抢注、侵权纠纷 等高频风险场景,提供全流 程、可操作的服务指引。核心 价值在于践行多元共治理念, 将法治思维与法治方式贯穿企 业海外知识产权保护全过程, 为涉外法治建设提供鲜活样本。

在沙龙研讨环节,相关单位 及企业围绕构建"政府+司法 +企业"多元共治的海外商标保 护体系展开深度研讨。企业代表 结合实践,分享了商标抢注应 对、侵权维权等真实案例与实操 痛点。同时,涉外法治观察员从 法律实务角度,提供了"事前防 御一事中监测一事后救济"的全 链条风险应对方案。政府部门及 服务机构还系统介绍了现有知识 产权服务举措与未来升级规划。

此外,活动同步启动民营企业领域"法律明白人、法治带头人"聘任工作,得物知产部顾问张萌、野派电子商务法务张黎成为虹口区首批获聘的民营企业代表。